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1ère partie obligatoire : Utilisation de concepts et techniques (7 points.) 
1. Un commerçant « A » a importé une tonne d’un produit agricole d’un pays qui soutient ses exportations 

agricoles pour un coût de 100 u.m. et un commerçant « B » a importé la tonne du même produit d’un pays du 
tiers monde pour un coût de 90 u.m. alors que le coût de ce produit par tonne sur le marché local est de 107 u.m. 
a. Déterminez deux conséquences économiques résultantes de la concurrence des produits importés par 

rapport aux produits agricoles locaux si l’Etat adopte une attitude neutre vis-à-vis de ce secteur.  
       (0.5 pt) 

b. Nommez la politique convenable pour remédier à cette situation dans le cas où l’Etat décide 
d’intervenir.                  (0.5 pt) 

c. Mentionnez une conséquence positive et une autre négative de l’intervention de l’Etat.          (1 pt) 
2. Une entreprise alimentaire a pris la décision de fusionner avec une autre qui produit des bocaux en verre et en 

plastique : 
a. Déterminez la nature de cette décision et justifiez votre réponse.           (0.5 pt) 
b. Mentionnez le niveau de prise de décision et les compétences requises.          (0.5 pt) 
c. Spécifiez l’objectif de cette décision à l’échelle de l’entreprise.           (0.5 pt) 

3. Un pays adoptant la libéralisation totale du marché des devises rencontre des problèmes économiques et 
sociaux. 
a. Spécifiez un objectif économique pour ce principe.             (0.5 pt) 
b. Montrez l’effet négatif de ce principe au niveau économique.           (0.5 pt) 

4.  Un projet a été proposé à un investisseur, pour la production d’ordinateurs. 
L’étude de la faisabilité économique montre qu’il requiert des coûts de démarrage de :  
Terrain et bâtiment : 150.000 u.m.    Equipements techniques : 50.000 u.m. 
La durée du projet est de cinq ans durant lesquels les coûts seraient comme suit : 

1ère année 2ème année 3ème année 4ème année 5ème année 
100.000 u.m. 150.000 .u.m. 200.000 u.m. 200.000 u.m. 220.000 u.m. 

L’investisseur s’attend à des revenus de 200.000 u.m. pour la 1ère année.  A partir de la 2ème année, il s’attend à  une 
augmentation annuelle des revenus de 10% chaque année par rapport à l’année précédente. 
Considérant que le taux d’intérêt  annuel  est de 5% ,  spécifiez si le projet est rentable,  justifiez votre 
réponse.                  (1.5 pt) 
5.  Les données financières d’une entreprise se présentent comme suit : 
     Investissement = 13 000 000 u.m. 
     Capacité maximale de production = 6 500 tonnes/an 
     Coût variable par pièce produite = 913 u.m. 
     Coût fixe total = 2 242 500 u.m. 
      Total des revenus  = 12 350 000 u.m. 

a.  Calculez le seuil de rentabilité de cette entreprise.           (0.5 pt) 
b.  Calculez le taux de rentabilité correspondant à la capacité maximale de production.        (0.5 pt) 

 

2ème partie : Traitez au choix l’une des deux options suivantes : 
1ère option : Analyse de documents    (12 points) 
Document no.1 : 
Indice des prix à la consommation :  
Décembre 2005 – Décembre 2006 : augmentation de 
5.6% 
Commerce extérieur en 2006 : 
Exportations : 3 442 milliards LL 
Importations : 14 172 milliards LL 
Source : Administration Centrale de la Statistique, République 
libanaise, Présidence du Conseil des Ministres, 2006 

Document no.2 : Taux de croissance du PIB réel 

 
Source : Lebanon Economic Report, 1st quarter 2007, Bank Audi 

Document no.3 :  
(…) Le gouvernement a procédé à l’établissement d’un ensemble de réformes financières, ces réformes se réfèrent à 
plusieurs domaines dont :  la relance économique, la privatisation, la réforme des finances publiques et de la gestion 
de la dette publique , ainsi qu’un ensemble  de mesures pour la réforme des marchés  monétaires ;  par ailleurs  les  



 
 
 
réformes structurelles qui visent la relance de la croissance économique englobent  l’amélioration des normes de la 
concurrence , la protection  du consommateur, le soutien des petites et moyennes entreprises. (…) . 
Alors que dans le domaine des finances publiques et de la gestion de la dette publique le gouvernement a fondé le 
département de gros contribuables, et a appliqué de nouvelles réformes aux niveaux des impôts et de la gestion de la 
finance publique. 
  
Source: “International Conference for Support to Lebanon”, Paris,  25 January 2007, Lebanese Republic, Ministry of Finance. 
 

En vous référant aux documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes: 
1) a)   Spécifiez le problème économique reflété par l’augmentation de l’indice des prix mentionné dans le   
            document nº 1.           (1pt) 

b) Mentionnez la conséquence directe de la situation des exportations et des importations et justifiez votre  
    réponse.            (1 pt) 

2) Déduisez les phases du cycle économique par lesquelles est passée l’économie libanaise entre l’année 2003 et 
l’année 2006 et justifiez votre réponse.        (1.5 pt) 

3) Expliquez les deux effets de la privatisation sur la réforme des finances publiques.   (1 pt) 
4)   Expliquer la relation entre la situation du commerce extérieur et le taux de croissance du PIB en 2006.(1 pt) 
5)   En vous référant au document nº 3 : 
      a)   Dégagez les réformes structurelles visant la relance de la croissance.    (0.5pt ) 
      b)   Mentionnez une mesure économique adéquate pour réaliser chacune des réformes structurelles. (1.5 pt) 
6) En vous référant aux documents, suggérez sous forme de texte la politique économique adéquate afin de   
     surmonter les problèmes économiques présentés dans les documents 1 et 2 en montrant : 
     - La position de l’économie libanaise dans le cycle économique.  
     - Trois mesures dans le cadre de cette politique. 
     - La relation entre les problèmes, les mesures suggérées et l’objectif attendu.    (4.5pts) 
   
2ème option  : Dissertation (12 points)  
Document no.1 : 
En référence au rapport national présenté par le Liban 
au congrès mondial pour la population et le 
développement en 1994, le taux de chômage a 
augmenté de 20% de la population active en 1991 ; ce 
pourcentage englobe essentiellement les personnes 
ayant perdu leur emploi durant la guerre.  
L’organisation internationale du travail mentionne que 
le taux de chômage au Liban en 1996 a varié entre 14 
et 16% .   
Le dérèglement dont souffre le marché du travail et la 
demande d’emplois est causé  par l’incompatibilité 
entre le système d’éducation et les besoins des secteurs 
économiques, la baisse remarquable au niveau des 
salaires réels affectée par l’inflation monétaire et la 
réduction des prestations sociales et de détérioration du 
niveau des services publics (…) . 
 
 
 

على الانترنت موقع جریدة الانتقادالمصدر :   
 

Document no. 2: 
La plupart des études relatives à la génération future de 
main d’œuvre montrent que la population active 
internationale sera repartie comme suit : 
a) Un groupe, à l’échelle internationale, ayant les 
meilleurs compétences et qualifications et constituant le 
fondement nécessaire à n’importe quel projet. Les 
membres de ce groupe pourraient s’attendre à obtenir des 
emplois garantis, des salaires très élevés, à progresser 
dans leur travail, à avoir une bonne position sociale et 
leur aspirations seraient d’un niveau international (10-
15%) 
b) Un groupe de salariés d’un rang moins élevé comptant 
sur des contrats moins garantis et bénéficiant d’un niveau 
inférieur de compétence, de sécurité d’emploi et 
d’opportunité. (30-40 %) 
c) Un grand groupe de personnes non qualifiés qui 
obtiendrait des emplois non organisés à des salaires très 
bas puisqu’ils seraient soumis à la concurrence de salariés 
résidant à l’étranger pouvant attirer des emplois à 
n’importe quel moment. (50%) 

   )۲۸(ص  ۲۰۰۱أیار  العولمة وأسواق العمل في منطقة الاسكوا: المصدر 
En se référant aux deux documents ci-dessus ainsi qu’à vos connaissances, traitez sous forme de dissertation 
le problème du marché du travail au Liban, en proposant :  
 -  Deux politiques adéquates pour remédier aux dérèglements du marché du travail   
 -  Une mesure pour chaque politique proposée 
 - Deux mesures qui visent à améliorer les qualifications de la main d’œuvre libanaise pour qu’elle puisse 
satisfaire les besoins du marché du travail mondial et  s’intégrer dans le groupe le plus qualifié.  
 
Remarque : Présentation claire et nette (½ pt) ;   écriture lisible (¼ pt)   ;    style (¼ pt). 
 
 



 العادیة ۲۰۰۷دورة سنة           التربیة والتعلیم العالي وزارة
 مسابقة الاقتصاد     العامة للتربیة المدیریة

 أسس التصحیح     الامتحانات دائرة
    

       لزامیة :الإالمجموعة الأولى  
۱-   

 نقطة لكل نتیجة) ٤/۱(      القدرة التنافسیة للانتاج الزراعي المحلي. ↓ - .أ 
 مردود الزراعي.ال ↓ -
 الاستیراد للمنتوجات الزراعیة. ↑ -
 الطلب على المنتوجات الزراعیة المحلیة. ↓ -
       عجز في المیزان التجاري الزراعي. -

 نقطة) ۲/۱(        السیاسة الحمائیة. .ب 
      المردود الزراعي. ↑ -: النتیجة الایجابیة .ج 

 توجیھ الاستثمار. -  
 المحلي. للإنتاجسیة تعزیز القدرة التناف -  

 الطلب على المنتوجات الزراعیة المحلیة. ↑ -    
 نقطة) ۲/۱(   تخفیض العجز في المیزان التجاري. -   

 الخوف من المعاملة بالمثل. -   النتیجة السلبیة:       
 نقطة) ۲/۱(   المنافسة. إفسادأو  لیات السوقاأو إفساد -     
۲-  

 شامل كل المنشأة -التبریر:  نقطة) ٤/۱(قرار استراتیجي  .أ 
 نقطة) ٤/۱(  .على المدى البعید (الطویل) -

 نقطة) ٤/۱(  المھارة: فكریة، تحلیلیة، تجریدیة. نقطة) ٤/۱. (العلیا الإدارة .ب 
  الكلفة ↓ - .ج 

 القدرة التنافسیة. ↑ -
 نقطة) ۲/۱(         .الإنتاجیة ↑ -

۳-  
 جذب الرسامیل الأجنبیة. – .أ 

 نقطة) ۲/۱(       جنبي. تعزیز الاستثمار الأ -
 مضاربات نقدیة. – .ب 

 نقطة) ۲/۱(      تدھور سعر صرف العملة الوطنیة. -
٤-          

 ٥ ٤ ۳ ۲ ۱ صفر السنوات
 ــــ ــــ ــــ ــــ ــــ Io ۲۰۰۰۰۰قیمة الاستثمار 

 ۲۲۰۰۰۰ ۲۰۰۰۰۰ ۲۰۰۰۰۰ ۱٥۰۰۰۰ ۱۰۰۰۰۰ ــــ النفقات
 ۲۹۲۸۲۰ ۲٦٦۲۰۰ ۲٤۲۰۰۰ ۲۲۰۰۰۰ ۲۰۰۰۰۰ ــــ الإیرادات

 ۷۲۸۲۰ ٦٦۲۰۰ ٤۲۰۰۰ ۷۰۰۰۰ ۱۰۰۰۰۰ ــــ الدفقات المالیة
 ۱     ۱ معامل الرھننة

   = ۰٫۹٥۲ 
)۱+۰٫۰٥( 

۰٫۹۰۷ ۰٫۸٦۳ ۰٫۸۲۲ ۰٫۷۸۳ 

 ٥۷۰۱۸٫۰٦ ٥٤٤۱٦٫٤ ۳٦۲٤٦ ٦۳٤۹۰ ۹٥۲۰۰ )۲۰۰۰۰۰( القیمة الحالیة
V0   =)۹٥۲۰۰  +٦۳٤۹۰  +۳٦۲٥٤٤+  ٤٦۱٥+  ٦٫٤۷۰۱۸٫۰٦( – ۲۰۰۰۰۰  =۱۰٦۳۷۹و.ن. ٫٤٦ 

 یما أن القیمة الحالیة للدفقات المالیة المتراكمة إیجابیة یعتبر ھذا المشروع مجدیاً وینصح بھ.
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لاحتساب القیمة الحالیة للدفقات المالیة  )٤/۱( –) لاحتساب القیمة الحالیة ۲/۱( –نقطة) لاحتساب الایرادات  ۲/۱(
 ) للاختیار والتبریر.٤/۱( –المتراكمة 

  . أ -٥
VPm

FQ0 −
= 

  .m.u1900
6500

12350000Pm  نقطة) ۱/٤(      ==

       
9131900

2242500Q0 −
 نقطة) ۱/٤(     =

              = 2272.03 T 
 الربح           ب .   

 ۱۰۰ ×     =  مردود الاستثمار
 الاستثمار كلفة      

 التكالیف – الإیراداتالربح = 
 و.ن. ۱٫۲۳٥۰٫۰۰۰=  الإیرادات

 إجمالیةمتغیرة  + كلفة إجمالیةكلفة كلیة = كلفة ثابتة 
     =۲۲٤۲٥۰۰  +٥۹۳٤٥۰۰ 
 و.ن. ۸۱۷۷۰۰۰ =   

 ۸۱۷۷۰۰۰ – ۱۲۳٥۰۰۰۰=  الربح 
 نقطة) ٤/۱(      و.ن. ٤۱۷۳۰۰۰=  

             ٤۱۷۳۰۰۰۰  
  نقطة) ٤/۱(  ٪ ۳۲٫۱=   ۱۰۰ ×   مردود الاستثمار =    معدل 

           ۱۳۰۰۰۰۰۰ 
 :  تحلیل مستندات اقتصادیةالاختیاریة المجموعة  الأولى

 (نقطة واحدة) التضخم المالي / ارتفاع كلفة الإنتاج / انخفاض القدرة التنافسیة أ.  – ۱
 نقطة) ٤/۱(  من الواردات  >  الصادرات )٤/۳( ب. عجز في المیزان التجاري

 ملیار ل.ل. ۱٤۱۷۲ >ملیار ل.ل.   ۳٤٤۳        
 نقطة) ۲/۱(    ٪ ٦ إلى ٪٥ارتفع النمو من   نمو  ۲۰۰٤ ←  ۲۰۰۳  – ۲

 نقطة) ۲/۱( ٪ ۱ إلى ٪ ٦النمو من  ↓انكماش   ۲۰۰٥ ←  ۲۰۰٤
 نقطة) ۲/۱( ٪ ٥ - إلى ٪ ۱النمو من  ↓  كساد  ۲۰۰٦ ←  ۲۰۰٥

 لأن خصخصة المنشآت العامة: - ٣
 نقطة) ۲/۱ت التي تقع ضمن موازنتھا.  (تخفض عن عاتق الدولة الكثیر من النفقا -
 نقطة) ۲/۱(  تحقق موارد مالیة للدولة من المنشآت التي خصخصتھا. -

 و الأجنبیةالطلب على السلع  ↑  ←الاستیراد بالنسبة للتصدیر  ↑وضع التجارة الخارجیة:  -٤
 النمو. ↓ ← المحلي الإنتاج ↓ ←الاستثمار المحلي  ↓ ← الطلب على السلع الوطنیة ↓   
 نقطة) ٤/۱(   نقطة) ٤/۱(  نقطة) ٤/۱(   نقطة) ۱/٤( 

 تطویر قواعد المنافسة - أ.  -٥
 حمایة المستھلك. -
 نقطة) ۲/۱(      دعم المشاریع الصغیرة والمتوسطة. -

یة / تحتال تطویر البنىسوق تنافسیة. توفیر مناخ ملائم لجذب الاستثمار ( تطویر قواعد المنافسة: توفیر - ب.   
 المھني) الإعدادتطویر البحث العلمي / تطویر 

 / تحدید ھامش الربح الأساسیةالسلع  أسعار حمایة المستھلك: تحدید بعض-
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الخاصة  والإجراءاتكل وسائل الحوافز المالیة والضریبیة  دعم المشاریع الصغیرة والمتوسطة: -
 نقطة لكل اجراء) ۲/۱(       .والمتوسطة بالمنشآت الصغیرة 

 (نقطة لذكر السیاسة)    سیاسة: النھوض الاقتصادي عبر تعزیز القدرة التنافسیة  -٦
 نقطة) ٤/۱(        الوضع: كساد اقتصادي 
 المنشآت الاقتصادیة على التجدید في آلاتھا ومعداتھا. بإجبارتوفیر سوق تنافسیة الكفیلة  -وسائل:  
 ثبیت أسعار عناصر الإنتاج.ت ←مكافحة التضخم المالي  -  
 الأعباء الضریبیة والاجتماعیة عن كاھل المنشآت الاقتصادیة. ↓ -  
 تثبیت الأجور. -  
 نقطة لكل وسیلة) ۲/۱(   معدلات الفائدة على القروض المعدة للاستثمار. ↓ -  

 الھدف الوسیلة المشكلة
 ارتفاع مؤشر الأسعار  -
 الإنتاجكلفة  ↑(تضخم مالي)   
 القدرة التنافسیة ↓  
 عجز في المیزان التجاري -
 يالكساد الاقتصاد -
  

مكافحة التضخم المالي من أجل  -
 الإنتاجعناصر  أسعارتثبیت 

 .الأجورتثبیت  -
تخفیض الفوائد على القروض  -

 المعدة للاستثمار.
تخفیض الأعباء الضریبیة -

 والاجتماعیة.
 
توفیر السوق التنافسیة الكفیلة  -

جبار المنشآت التجدید في آلاتھا بإ
 ومعداتھا.

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 كلفة  ↓
 الإنتاج 

 
 
 
 
 

 القدرة التنافسیة ↑
 
 ⇓ )٤/۱( 
 

 الطلب على الاستھلاك ↑
 ⇓ )٤/۱( 

 الاستثمار ↑
 ⇓ )٤/۱( 

 الإنتاج ↑
 ⇓  
 

 )۲/۱( نمو اقتصادي

 
 
 

 
 الإنتاجیة ↑

 

 
(نصف نقطة لربط المشكلة بالوسیلة)         
  

 معالجة موضوع اقتصادي:  الثانیة الاختیاریةجموعة  الم
 نقاط: للمضمون نقتطان، للمنھجیة نقطة واحدة) ۳: (المقدمة -۱

اولاً: ینال الطالب العلامة الكاملة على المنھجیة عند ذكره الإشكالیة والنقاط الأساسیة التي یعالجھا في 
 المضمون.
 ذكر النقاط الأساسیة (نقطة واحدة) المضمون:

 أوضاع سوق العمل اللبناني. - یتضمن: -  
 توزع فئات القوى العاملة العالمیة للجیل المقبل من الید العاملة. -    
 : (نقطة واحدة)الإشكالیة -    

اللبنانیة وجعلھا تواكب مكن للدولة ان تواجھ الاختلال في سوق العمل یمثلاً: كیف   
 متطلبات سوق العمل العالمي؟

 نقاط للمضمون) ٦نقاط) (نقطة للمنھجیة و  ۷: (وعجسم الموض – ۲
  المنھجیة: (نقطة)

 ینال الطالب النقطة الكاملة على المنھجیة عند:
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 المناسبة.  عرض الفكرة الرئیسیة في بدایة الفقرة وإثباتھا بالحجج والبراھین –نقطة)  ۲/۱(
 ربط الفقرات بجملة إنتقالیة. –نقطة)  ۱/٤(
 تسلسل الأفكار وفق الخطوات المطروحة في المقدمة.مراعاة  –نقطة)  ۱/٤(

 نقاط) ٦المضمون: (   
 ذكر السیاستین لمعالجة الاختلال في سوق العمل اللبناني. –أ 

 : یذكر الطالب أي واحدة من السیاسات التالیة لمعالجة البطالة الظرفیة.لمعالجة البطالة الظرفیة
 الوسیلة السیاسة

 السیاسة الكلاسیكیة -
 
 
 سیاسة الحفاظ على فرص العمل القائمة -
 
 
 
 سیاسة خلق فرص عمل جدیدة في القطاع الخاص -
 
 
 
 
 السیاسة اللیبرالیة الحالیة لمكافحة البطالة -
 
 
 
 سیاسة تعزیز القدرة التنافسیة للانتاج الوطني -
 

استحداث مؤسسة أو وكالة وطنیة للاستخدام لھا مكاتب في -
 مختلف المناطق

 

 م المالي، أو النقديالدع -
 أو
 تأمیم المنشآت الاقتصادیة الكبیرة المعرضة للافلاس والاقفال-
 
 منح قروض میسرة للمنشآت التي تخلق فرص عمل جدیدة-
 منح اعفاءات ضریبیة للمنشآت التي تخلق فرص عمل جدیدة.-
 

 تثبیت الاجور-
أو تثبیت لأسعار من اجل تخفیض  مكافحة التضخم المالي-

 منھا كلفة الانتاج ر التي تتألفالعناص
 
 تخفیض معدلات العائدة المعدة للاستثمارات -
  تخفیض الاعباء الضریبیة والاجتماعیة-

 لمعالجة البطالة البنیویة  -
 السیاسة

 
 الاجراء

 السیاسة الناشطة في مجال الید العاملة
 

إعادة تأھیل العاطلین عن العمل لاكتساب المھارات التي یتطلبھا 
 سوق العمل.

 نقطة لذكر كل إجراء ۲/۱ نقطة لذكر كل سیاسة ۲/۱
وسیلتان تؤدیان الى تحسین مؤھلات القوى العاملة اللبنانیة لتواكب متطلبات سوق العمل العالمي. وتنخرط ضمن  -

 المجموعة المتمتعة بأحسن المھارات: 
 ي العالي.نفقات الدولة المخصصة للإعداد والتدریب المھني الفن↑ -(نقطة) 
إخضاع القوى العاملة الذین ھم بحاجة الى تدریب وإعادة تأھیل والإعداد لاختصاصات جدیدة لاكتساب  –(نقطة) 

 مھارات جدیدة.
 )  (نقطتان)۲الربط بین الوسیلتین وبین المجموعة (أ) من المستند رقم ( -

 المحتوى: (نقطة ونصف) - نقطة) ۲/۱المنھجیة: (- الخاتمة: (نقطتان)
 المضمون: تلخیص الافكار التي وردت في جسم الموضوع المقدمة وتجیب عن الاشكالیة.
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